
∆ΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ 
ΣΕΛ. 2: 12 χρόνια, 100 φύλλα – Η ιστοσελίδα του Σχολείου µας σε σχολικά 
βιβλία ΣΕΛ. 3: 15η Μαΐου. Παγκόσµια ηµέρα της οικογένειας ΣΕΛ. 3 – 5: 19 
Μαΐου. Ηµέρα µνήµης για τη γενοκτονία των Ποντίων ΣΕΛ. 6 – 7: 5 Ιουνίου – 
Παγκόσµια ηµέρα περιβάλλοντος ΣΕΛ. 8: Μάιος ΣΕΛ. 9: Ιούνιος ΣΕΛ. 9 - 12: 
Συνεντεύξεις από µετανάστες ΣΕΛ. 12: ∆ραστηριότητες του Νηπιαγωγείου – 
Πανελλήνιος σχολικός διαγωνισµός ζωγραφικής της Α.Φ.Η.Σ. ΣΕΛ. 13: 
Εκδροµή στο Πλανητάριο - Οι πλανήτες, Ο Ποσειδώνας ΣΕΛ. 14 Ηράκλεια 2008 
ΣΕΛ. 15: Ένας αγώνας ποδοσφαίρου – Το Μέγα Σινικό Τείχος ΣΕΛ. 16: 
Γνώριζαν οι αρχαίοι τα καρπούζια και τα πεπόνια; ΣΕΛ. 17: Τα σύκα στην 
αρχαιότητα – Η πατάτα στην Ελλάδα ΣΕΛ. 17 – 20: Επαγγέλµατα που χάθηκαν 
ή χάνονται ΣΕΛ. 20: Γιατί το λέµε;   19 - 20: ∆ιασκεδάστε µαθαίνοντας  
 

Μηνιαία µαθητική εφηµερίδα               Έτος 12ο 
των µαθητών των Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων    Μάιος - Ιούνιος 2008 
του ∆ηµοτικού Σχολείου Ριζού     Αριθµός Φύλλου 100 
Τηλέφωνο Σχολείου 2381071209    Ευρώ 1 
dim-rizou.pel.sch.gr 
e-mail: mail@dim-rizou.pel.sch.gr 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    Το 1ο φύλλο της εφηµερίδας µας, που κυκλοφόρησε τον  
                                 Οκτώβριο του 1996 και ήταν χειρόγραφο 
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15Η ΜΑΪΟΥ. ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΝΩΝΕΤΑΙ  

Η 15η Μαΐου είναι η Παγκόσµια Ηµέρα 
Οικογένειας. Μια µέρα που γιορτάζει όλη η 
οικογένεια, αν και λίγοι την γνωρίζουν. Έτσι κι 
εγώ θα αναφερθώ σ’ ένα γεγονός που έδεσε 
πολύ την οικογένειά µου. 

Ήταν Σεπτέµβριος του 2006 και εκείνη την 
ηµέρα θα πηγαίναµε να ψωνίσουµε αυτά που 
µας είχαν ζητήσει οι δάσκαλοι. Καθώς όµως η 
µαµά µου πήγε να κατέβει τις σκάλες 
µπερδεύτηκαν τα πόδια της κι έπεσε κάτω. 
Πήγαµε τελικά για τα ψώνια αλλά όταν 
γυρίσαµε µια φίλη της την πήγε στο νοσοκοµείο. 
Έτσι άρχισαν όλα.  

Για πολύ 
καιρό 

κοιµόµασταν 
µια στη µία 
γιαγιά µια 
στην άλλη 
ακόµα και 
στη θεία 
µας. Μιας 
όµως και 
µας έλειπε η 

µαµά 
πηγαίναµε 

και την βλέπαµε όποτε µπορούσαµε.  
Πέρασε πολύς καιρός και η µαµά ήταν 

ακόµα µε το γύψο. Εµείς περνούσαµε καλά στη 
γιαγιά, η θεία µου και κάποιες φίλες της µαµάς 
πήγαιναν, της έκαναν παρέα και σηµάζευαν το 
σπίτι. Έτσι η οικογένεια ενώθηκε κι αυτό είχε 
καλύτερα αποτελέσµατα 

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι το καλύτερο σε 
µια οικογένεια είναι να είναι όλοι καλά µεταξύ 
τους, να συζητάνε και να βοηθάνε ο ένας τον 
άλλον. 

Χατζηιωαννίδου Ελένη (ΣΤ΄ Τάξη) 
*       *       * 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΒΟΗΘΑΜΕ Ο ΕΝΑΣ ΤΟΝ 
ΑΛΛΟΝ ΣΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

Όταν η οικογένειά µου ήρθε στην Ελλάδα, 
εγώ και ο αδερφός µου µπήκαµε σχολείο. Ήταν 
Ιανουάριος 2006. Εγώ µπήκα Τετάρτη τάξη και 
ο αδερφός µου Πρώτη. Κάθε µέρα, όταν ερχόταν 
ο µπαµπάς µου από τη δουλειά, µας βοηθούσε 
εµένα και τον αδερφό µου να µάθουµε τα 
ελληνικά. 

Εγώ όµως τα έµαθα πιο γρήγορα και µετά 
µάθαινα τον αδερφό µου. Πάλι τον βοηθούσα 
και στα µαθήµατά του. Η µαµά παρόλο που δεν 
ήξερε ελληνικά, ήταν ευτυχισµένη που έβλεπε 
τα παιδιά της να κάνουν τα µαθήµατά τους µαζί 
και να γίνουν καλοί µαθητές στο σχολείο. 

Γι’ αυτό το πιο σηµαντικό σε µια οικογένεια 
είναι να είναι όλοι καλά µεταξύ τους, να 
συζητάνε και να βοηθάνε ο ένας τον άλλον. 

Τσουλλχάι Ερµίρα (ΣΤ΄ Τάξη) 
*       *       * 

ΤΟ ΒΑΨΙΜΟ ΤΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ 
Το Μάρτιο λίγες µέρες νωρίτερα και τρεις 

µέρες πριν πάµε στην Αθήνα για τον έπαινο της 
εφηµερίδας µας βάψαµε το σπίτι. 

Ήταν µια πολύ ωραία ηµέρα, γιατί µου 
αρέσει να βάφουµε το σπίτι µας. 

Ο αδερφός µου, που µε περνάει 5 χρόνια, 
µαζί µε τον µπαµπά µου βάφανε το σπίτι, ενώ 
εγώ µαζί µε την µαµά µου τους βοηθούσαµε, 
δηλαδή φέρναµε ό,τι ήθελαν κλπ. 

Επειδή είναι κουραστικό να βάφεις το σπίτι, 
µετά από µια ώρα καθίσαµε, για να κάνουµε ένα 
διάλειµµα. 

Όταν ξεκουραστήκαµε, αρχίσαµε πάλι τη 
δουλειά και µετά από πολλή ώρα επιτέλους 
τελειώσαµε. 

Το πιο σηµαντικό σε µια οικογένεια είναι: να 
είναι όλοι καλά µεταξύ τους, να συζητάνε και να 
βοηθάνε ο ένας τον άλλον. 

Παυλίδης Ηλίας (ΣΤ΄ Τάξη) 
 

19 ΜΑΪΟΥ – ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

Σήµερα, όταν ακούµε τη λέξη γενοκτονία, η 
σκέψη µας αυτόµατα πηγαίνει στα δύο τραγικά 
γεγονότα του 20ού αιώνα, τη γενοκτονία των 
Αρµενίων το 1915 από τους Νεότουρκους και τη 
γενοκτονία των Εβραίων και των σλαβικών 
λαών το 1940 – 44 από τους Γερµανούς. Στον 
αιώνα µας όµως διαπράχτηκαν εγκλήµατα 
γενοκτονίας και σ’ άλλους λαούς τα οποία 
επισκιάστηκαν είτε από τον όγκο των τραγικών 

περιστάσεων των παραπάνω λαών είτε 
αποσιωπήθηκαν στο όνοµα κάποιων 
διακρατικών συµφωνιών. Ένας από αυτούς τους 
λαούς που έχει υποστεί όλες τις µορφές και τις 
µεθόδους γενοκτονίας είναι ο Ελληνισµός του 
Πόντου. 

Το ολοκαύτωµα του Ποντιακού Ελληνισµού 
δεν προκάλεσε µόνο την αγανάκτηση και τις 
διαµαρτυρίες των ζωντανών θυµάτων και των 
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οργανώσεών τους, αλλά και πολλών ξένων 
αυτοπτών µαρτύρων, οι οποίοι προς τιµήν τους 
καταδίκασαν τις µεθόδους των Νεότουρκων και 
των Κεµαλικών για τον αφανισµό του 
Ποντιακού Ελληνισµού. 

Μέχρι σήµερα η γενοκτονία των Ελλήνων 
του Πόντου επίσηµα δεν αναγνωρίστηκε από τις 
κυβερνήσεις της Τουρκίας και αυτούς που 
κρύβονται πίσω της. Υπάρχουν όµως ανέκδοτα 
διπλωµατικά έγγραφα, κυρίως συµµάχων της 
Τουρκίας, από εκείνη την περίοδο που 
αποκαλύπτουν και το µέγεθος της βαρβαρότητας 
αλλά και τα σατανικά µέσα εξόντωσης που 
εφεύραν. 

Η παρουσία των Ποντίων στη Μικρά Ασία 
και στα παράλια του Πόντου χρονολογείται από 
τις αρχές της πρώτης χιλιετίας π. Χ. Η ύπαρξή 
τους άλλοτε έχει τη µορφή πόλης – κράτους της 
αρχαιότητας, άλλοτε τη µορφή του κράτους 
χώρου της Ελληνιστικής περιόδου, ενώ από το 
1204 – 1461 µε τη µορφή της Αυτοκρατορίας 
της Τραπεζούντας. 

Στον Πόντο οι Έλληνες, µετά τις 
µεταρρυθµίσεις του 1856, ζούσανε κάτω από 
ανθεκτικό οθωµανικό ζυγό. Κάποια αρχή 
ισοπολιτείας και µερικά προνόµια που δόθηκαν 
για πρώτη φορά καλυτέρεψαν τη θέση των 
υπόδουλων Ελλήνων του Πόντου που ως τότε οι 
περισσότεροι από φόβο ζούσανε πάνω στα ψηλά 
βουνά. Για πρώτη φορά αυτή την περίοδο 
αρχίζουν να µετακινούνται στις πιο εύφορες 
περιοχές. Εγκατέλειπαν τα κρυσφύγετά τους και 
χτίζανε καινούρια χωριά. 

Ο πληθυσµός αυξάνεται γρήγορα, γιατί η 
οικογένεια γεννά πολλά παιδιά. Ένας δάσκαλος 
ακολουθεί, µια εκκλησία χτίζεται, ένας παπάς 
τοποθετείται και σύντοµα είναι έτοιµη η 
Ελληνική Κοινότητα. Τα παράλια του Πόντου 
ξαναποκτούν ελληνικό χρώµα, το εµπόριο είναι 
στα χέρια των Ελλήνων Ποντίων. Μετά τον 
πόλεµο του 1897 η εµπορική κατάσταση στην 
Τουρκία άρχισε ν’ αλλάζει σε βάρος των 
Ελλήνων. Άρχισαν οι Τούρκοι να παρακινούν 
τους τουρκικούς πληθυσµούς να στραφούν 
εναντίον των Ελληνοπόντιων. Το ελληνικό 
αίσθηµα έπρεπε να µειωθεί. 

Στις 26 Ιουλίου 1909 ο Τούρκος 
πρωθυπουργός Σεφκέτ Πασάς απειλεί τον 
Πατριάρχη Ιωακείµ τον Γ΄: «Θα σας κόψουµε τα 
κεφάλια, θα σας εξαφανίσουµε. Ή εµείς θα 
επιζήσουµε ή εσείς». 

Με την ένταση που δηµιουργήθηκε οι 
Τούρκοι δεν κρατούν πια τα προσχήµατα. Σ’ όλα 
τα παράλια του Πόντου αλλά και σ’ όλη την 

Τουρκία οι Νεότουρκοι κήρυτταν τον 
οικονοµικό πόλεµο για κάθε τι ελληνικό. 
Απαγόρευσαν τα ελληνικά προϊόντα. Ο 
τουρκικός λαός φανατιζόταν από αυτά που 
άκουγε στους δρόµους, τις πλατείες, τα καφενεία 
αλλά και από τις τοπικές εφηµερίδες. Οι απειλές 
τώρα ήταν ανοιχτές. Οι διωγµοί αυξήθηκαν. 
Μοίρασαν όπλα στους µωαµεθανικούς 
πληθυσµούς. Γράφανε προκλητικά άρθρα για 
τους Έλληνες του Πόντου. Τα πράγµατα για 
τους Έλληνες του Πόντου όλο και στενεύανε. Οι 
Νεότουρκοι απαγόρευσαν κάθε αγοροπωλησία 
χριστιανικών ακινήτων. Οι σποραδικές 
δολοφονίες άρχισαν να πληθαίνουν. Χωρικοί 
που πήγαιναν να δουλέψουν στα χωράφια τους 
βρίσκονταν καθηµερινά δολοφονηµένοι. 
Οργανωµένες συµµορίες λεηλατούσαν κατά τη 
διάρκεια της νύχτας τις πόλεις και τα χωριά. 

Το Πατριαρχείο ανήµπορο πια, σ’ ένδειξη 
πένθους, κλείνει στις 15 Μαΐου 1914 όλες τις 
εκκλησίες και τα σχολεία και καταγγέλλει στις 
Μεγάλες ∆υνάµεις τους νέους διωγµούς. ∆εν 
πέτυχε όµως τίποτε, γιατί κηρύχτηκε ο Α΄ 
Παγκόσµιος Πόλεµος. 

Η Τουρκία πήρε µέρος στον πόλεµο στο 
πλευρό της Γερµανίας και έτσι τώρα πιο 
ελεύθερα µπορούσε να εφαρµόσει το σχέδιο 
εξόντωσης των Χριστιανών του Πόντου χωρίς 
να φοβάται την αντίδραση των υποτιθέµενων 
συµµάχων των χριστιανών Άγγλων, Γάλλων και 
Ρώσων που βρίσκονταν στο αντίπαλο 

στρατόπεδο. Με τη συγκατάθεση της Γερµανίας 
οι Τούρκοι άρχισαν τη στρατολογία των 
χριστιανών στα τάγµατα εργασίας. Τα εργατικά 
χριστιανικά τάγµατα κατασκεύαζαν δρόµους µε 
συνθήκες απαράδεκτες. Κατά χιλιάδες πέθαιναν 
από την πείνα και τις αρρώστιες. Ολόκληροι 
ελληνικοί πληθυσµοί εξορίζονταν και 
εξαφανίζονταν από τις κακουχίες. Οι 
µετατοπίσεις των πληθυσµών, οι λεηλασίες, οι 
πυρπολήσεις των χωριών, οι βιασµοί και οι 
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δολοφονίες είχαν κύριο στόχο την αλλοίωση του 
εθνολογικού χαρακτήρα των ελληνικών 
περιοχών, για να πετύχουν ευκολότερα τον 
εκτουρκισµό εκείνων που θ’ απέµεναν. Σ’ 
ολόκληρο τον Πόντο περιόδευε ο θάνατος µε τις 
πιο φοβερές µορφές του. Όλοι εγκατέλειπαν τα 
σπίτια τους και κατέφευγαν στα δάση, στα 
µοναστήρια. Νήπια, κορίτσια, έγκυες γυναίκες, 

λεχώνες, άρρωστοι και γέροντες διανυκτέρευαν 
όπου έβρισκαν. Πολλά παιδιά που έχασαν τους 
γονείς τους διασκορπίζονταν στα βουνά και στα 
τουρκικά χωριά. Ολόκληροι πληθυσµοί 
µεταφέρονταν προς το εσωτερικό της Τουρκίας. 
Κερασούντα, Σαµψούντα, Τραπεζούντα, Πάφρα, 
Αµισσός, Σεβάστεια, Νεοκαισάρεια, 
καταστράφηκαν. Οι εκκλησίες γίνονταν στάβλοι 
και αχυρώνες ή βεβηλώνονταν και 
καταστρέφονταν. Το χειρότερο όµως ήταν ότι 
υπό το πρόσχηµα προστασίας των µικρών 
παιδιών και νέων αγοριών και κοριτσιών τα 
επίσηµα όργανα της τουρκικής κυβέρνησης 
παρέλαβαν όλη τη νεολαία του Ποντιακού 
Ελληνισµού και την εκτούρκισαν. Το µεγαλείο 
του γενιτσαρισµού σε νέα έκδοση. Πολλές 
άτυχες Ελληνίδες µοιράστηκαν στους Τσέτες και 
στους συνεργάτες τους. Ακόµη βρέθηκαν γονείς 
που σκότωσαν τα παιδιά τους, για να µην τα 
δουν στα χέρια των Τούρκων. 

Με την ήττα των Γερµανών και το τέλος του 
Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου η νέα τουρκικική 
κυβέρνηση αναγκάστηκε από τις συµµαχικές 
δυνάµεις της Αντάντ να δώσει άδειες 
επιστροφής στους πρόσφυγες και στους 
εξόριστους που είχαν αποµείνει. Όσοι πέθαναν 
ήταν τελικά τυχεροί, γιατί τους ζωντανούς τους 
περίµεναν τα χειρότερα. Καµένα σπίτια, 
κατοικηµένα από Τούρκους που δεν ήθελαν να 
τα παραδώσουν, φρίκη και απόγνωση. 

Η απόβαση των Ελλήνων στη Σµύρνη, οι 
πρώτες νικηφόρες µάχες των Ελλήνων 

επιδείνωσαν την κατάσταση στον 
αποµακρυσµένο Πόντο. Η τροµοκρατία, τα 
εργατικά τάγµατα θανάτου, οι εξορίες, το 
κάψιµο των χωριών, οι βιασµοί, οι δολοφονίες, 
ανάγκασαν τους Έλληνες του Πόντου να βγουν 
στα βουνά αντάρτες. Τα βουνά του Πόντου 
γέµισαν παλικάρια, οι Τούρκοι άρχισαν να 
φοβούνται αντίποινα. Σκορπισµένοι στα βουνά 
σαν αγρίµια πρόσφεραν βοήθεια στους λίγους 
Έλληνες χωρικούς. Το δύσκολο αγώνα τους 
ενισχύουν οι Έλληνες του εξωτερικού. Οι 
Τούρκοι του Κεµάλ δε φοβούνται τίποτε. Τα 
τέλος του Πόντου πλησιάζει, οι φωνές 
λιγοστεύουν. 

Ο αριθµός των Ποντίων που εξοντώθηκαν µε 
διάφορες βάρβαρες µορφές σύµφωνα µε τα 
υπάρχοντα στοιχεία και υπολογισµούς φτάνει τις 
400.000. Η γενοκτονία των Ποντίων θα έπαιρνε 
µεγαλύτερες διαστάσεις, αν ο Ποντιακός 
Ελληνισµός δεν αντιστεκόταν ένοπλα στην 
προσχεδιασµένη πολιτική της εξαφάνισης. Η 
συνθήκη της Λωζάνης το 1923 σε ορισµένα 
µέρη της αναφερει ότι διακανόνισε τα ζητήµατα 
της ανταλλαγής των πληθυσµών. Για τον 
Ποντιακό Ελληνισµό δεν υπήρχε καµιά 
ανταλλαγή µετά το 1923 ούτε ειρηνική έξοδος 
από τη χώρα του. Οι Πόντιοι, όσοι επέζησαν, 
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πατρίδα 
τους, όπου έζησαν χιλιετηρίδες, δια της βίας από 
διάφορους δρόµους πριν το 1923. Η ποντιακή 
έξοδος κατευθύνθηκε προς την Ελλάδα, Ρωσία, 
Βόρεια και Λατινική Αµερική, Μέση Ανατολή 
και Ευρώπη. 

Για να αποκατασταθεί η ιστορική 
εκκρεµότητα αλλά και γ ηθική και φυσική 
βλάβη που υπέστη ο Ελληνικός Ποντιακός 
πληθυσµός καθορίστηκε στις 24 Φεβρουαρίου 
1994 από την Ελληνική Βουλή η 19η Μαΐου, 
ηµέρα που το 1919 ο Κεµάλ αποβιβάστηκε στη 
Σαµψούντα, για να συνεχίσει µε το φρικιαστικό 
τρόπο τη συστηµατική γενοκτονία του 
Πόντιακού Ελληνισµού, «Ηµέρα µνήµης της 
γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου». Η 
γενοκτονική ενοχή της Τουρκίας συνεχίζεται ως 
τις µέρες µας. Συρρίκνωσε τους Έλληνες της 
Πόλης, της Ίµβρου, της Τενέδου από το 1942 – 
1964. Το 1974 δηµιούργησε το προσφυγικό 
πρόβληµα των 200.000 Ελλήνων Κυπρίων. Είναι 
καιρός λοιπόν να ενεργοποιηθούν κάποιοι 
διεθνείς οργανισµοί που ιδρύθηκαν για να 
προστατέψουν την παγκόσµια ειρήνη. Να 
αποδώσουν δικαιοσύνη σύµφωνα µε το πνεύµα 
και τους όρους του Χάρτη των Ηνωµένων 
Εθνών και σεβασµό στις θεµελιώδεις 
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ανθρώπινες αρχές. Επιβάλλεται να 
συγκροτηθεί αδέκαστη ανακριτική 
επιτροπή από το ανώτατο δικαστήριο των 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και να φέρει στο 
φως µέσα από τα υπάρχοντα ντοκουµέντα 
τα τραγικά γεγονότα της εποχής εκείνης. Το 
αίτηµα των Ελλήνων Ποντίων για τη 
γενοκτονία 1916 – 1923 εµπεριέχει ένα 
µήνυµα λύτρωσης προς την ίδια την 
τουρκική κοινωνία. 

Η σηµερινή Τουρκία αν θέλει να 
λέγεται ευρωπαϊκή χώρα, µιας και κόπτεται 
να γίνει µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
οφείλει να ακολουθήσει το γερµανικό 
παράδειγµα. Να ζητήσει συγγνώµη για τη 
γενοκτονία που διέπραξε σε βάρος του 
Ποντιακού Ελληνισµού και να δώσει εγγυήσεις 
στην ανθρωπότητα. Ότι δε θα τις επαναλάβει. 
Μόνο έτσι θα ελευθερώσει την ψυχή και τη 
συνείδηση των νέων τουρκικών γενεών από τα 

υπόκωφα συµπλέγµατα ενοχής που την 
κατατρέχουν και την εµποδίζουν να αφοµοιώσει 
ουσιαστικά τις µεγάλες αξίες του ευρωπαϊκού 
πολιτισµού. 

 
5 ΙΟΥΝΙΟΥ – ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΟΖΟΝ – ΤΡΥΠΑ ΤΟΥ ΟΖΟΝΤΟΣ 
 
Το φυσικό όζον είναι ένα αέριο, το οποίο 

υπάρχει στη στρατόσφαιρα. Αποτελείται από 
τρία άτοµα οξυγόνου, περιβάλλει τη γη και 
απορροφά τις υπεριώδεις ακτίνες του ήλιου. 

Το χηµικό όζον είναι αποτέλεσµα 
βιοµηχανικών δραστηριοτήτων και βρίσκεται 
χαµηλά στην ατµόσφαιρα. 

Το στρώµα του όζοντος πάνω από την 
Ανταρκτική µειώθηκε κατά 20 – 35% σε σχέση 
µε την χρονική περίοδος 1964 – 1976, οπότε και 
άρχισε να ερευνάται το φαινόµενο. Φανταστείτε 
ότι η τρύπα αυτή υπολογίστηκε ότι είναι πλέον 

τρεις φορές µεγαλύτερη από την έκταση των 
Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής! 

Ποιος ευθύνεται για τη τρύπα του όζοντος; 
Μα φυσικά το ανθρώπινο δαιµόνιο, που 
δηµιούργησε τους τροµερούς 
χλωροφθοράνθακες. Πρόκειται για χηµικές 
ενώσεις που ανακαλύφθηκαν την δεκαετία του 
1920 και, όπως µαρτυρά και το όνοµά του 
(σωστός γλωσσοδέτης), αποτελούνται από 
άτοµα χλωρίου, φθορίου και άνθρακα. Στην 
αρχή τις χρησιµοποιούσαν µόνο στην κατασκευή 
ψυγείων, αλλά το 1986 η παγκόσµια παραγωγή 
δυο µόνο χλωροφθορανθράκων για διάφορες 
χρήσεις έφτασε τους 1,1 εκατοµµύρια τόνους. 

Ο µέσος κάτοικος του πλανήτη µας εκλύει 
κάθε χρόνο ουσίες που καταστρέφουν 4 τόνους 
όζοντος! 

Σε περιοχές µεγάλης ηλιοφάνειας, όπως η 
νοτιοανατολική Ευρώπη, η αύξηση της 
υπεριώδους ηλιακής ακτινοβολίας επιδρά 
αρνητικά στον άνθρωπο, στα φυτά και στο 
οικοσυστήµατα. Προκαλεί την εµφάνιση 
ορισµένων µορφών καρκίνου από τον οποίο 
πεθαίνουν 100.000 άνθρωποι κάθε χρόνο. 
Επίσης προκαλεί καταρράκτη στα µάτια, καθώς 
και µείωση της φωτοσυνθετικής ικανότητας των 
φυτών. Επιδηµίες, αρρώστιες και νέοι ιοί 
πλήττουν τους ανθρώπους σε όλα τα µήκη και τα 
πλάτη της γης, εξαιτίας των κλιµατικών 
αλλαγών: ελονοσία, δάγκειος πυρετός, 
µηνιγγίτιδα, χολέρα. 


